

ОТЗЫВ

об автореферате кандидатской диссертации
НИКИТИНОЙ ЭЛИНЫ ГЕОРГИЕВНЫ

на тему:

**«ЯЗЫК СПОРТИВНОГО РЕПОРТАЖА РЕГИОНАЛЬНОГО
ТЕЛЕВИДЕНИЯ И СПЕЦИФИКА ЕГО ВОЗДЕЙСТВИЯ»,**

представленной на соискание ученой степени

кандидата филологических наук

по специальности 10.02.19 – Теория языка

Актуальность и новизна диссертационного исследования Э.Г. Никитиной не вызывает сомнений. В современной общественно-речевой практике спортивный репортаж занимает значительное место. С развитием СМИ популяризация спорта получает все большее значение в жизни общества. Так, развитие техники создания речи способствует созданию новой культурно-речевой ситуации в мире. С этой точки зрения тема диссертационного исследования Э.Г. Никитиной **актуальна**, поскольку в настоящее время спорт может быть рассмотрен и как явление культуры (прежде всего физической), и как отдельная область речевого общения, и как раздел журналистики. Этим же, на наш взгляд, определяется и **новизна** работы, в которой впервые объектом психолингвистического анализа становятся телевизионные спортивные репортажи башкирского телевидения. **Цель** исследования заключается в анализе языковых и неязыковых приемов речевого воздействия, необходимых для создания эффективных поликодово-полимодальных текстов – телевизионных спортивных репортажей. Диссертант успешно достигает поставленной цели. Для ее достижения автор обращается к таким сложным проблемам, как особенности поликодовых текстов и модели их восприятия, специфика речевого воздействия, его способов, приемов, типов и механизмов. Данные явления рассматриваются через призму специфических семиотически осложненных поликодово-полимодальных текстов – телевизионных спортивных репортажей, что делает работу особенно ценной. В результате проведенного исследования диссертант определила специфику воздействия языка телевизионных спортивных репортажей, выявила эффективные приемы речевого воздействия в телевизионном спортивном репортаже, разработала авторскую модель воздействия спортивного репортажа башкирского телевидения на зрителей, послойно проранжировала компоненты влияния репортажа на ядерную, ближнюю и дальнюю периферийные зоны, что способствует более глубокому пониманию природы речевого воздействия, а также способов и приемов, с помощью которых оно осуществляется.

Материал исследования, зрительские оценки характеристик частей спортивных репортажей новостных программ «Башкирского спутникового телевидения» и «Вести-Башкортостан», полученные от большого количества респондентов, обрабатывались статистическим методом при помощи программы STATISTICA Version 6, Statsoft, таким образом, мы можем говорить о достоверности полученных экспериментальных данных.

К числу *наиболее существенных результатов исследования* Элины Георгиевны можно отнести следующие. Автором проведено серьёзное теоретическое и экспериментальное научное изыскание, позволившее выявить специфику воздействия языка телевизионного спортивного репортажа на реципиентов. Диссертант сумела определить эффективные приемы речевого воздействия в телевизионном спортивном репортаже и отобразить полученные данные в виде модели речевого воздействия спортивного репортажа регионального телевидения на зрителей. Особый интерес представляют синхроническое и диахроническое ранжирование значимых характеристик компонентов телевизионного репортажа и обнаружение динамики процесса восприятия телесюжетов и смещение фокуса восприятия сюжетов в направлении усиления невербальных приемов, визуальных приемов и персонификации телевизионного сообщения посредством раскрытия характеристик личности интервьюируемого.

Теоретическая значимость диссертации Никитиной Э.Г. проявляется в том, что работа вносит существенный вклад в развитие психолингвистики, медиалингвистики, теории текста, теории языка. Прикладной аспект исследования несомненен. *Практическая ценность* диссертационного сочинения заключается в возможности применения полученных результатов специалистами тележурналистики в процессе создания эффективных, обладающих определенной воздейственной силой, спортивных репортажей. Практическая значимость работы видится в возможности использования полученных экспериментальных данных в практике преподавания психолингвистики, теории языка, теории текста, экспериментальной лингвистики, в курсах стилистики, интерпретации текста, спецкурсах по межкультурной коммуникации и невербальной семиотике.

Необходимо отметить качество текста работы. Отчетливо видна авторская позиция диссертанта, выраженная грамотным и лаконичным языком. В автореферате представлены основные этапы работы, выводы и результаты. Автор приводит множество примеров и отображает промежуточные и конечные результаты в виде диаграмм, рисунков, что значительно облегчает восприятие материала и способствует убедительности изложения.

Впечатляет богатый библиографический материал, к которому обращается диссертант при разработке теоретических частей исследования, а также для подкрепления постэкспериментальных выводов.

Результаты диссертационного исследования Э.Г. Никитиной прошли серьезную *апробацию*, о чем свидетельствуют 21 публикация автора (5 работ - в рецензируемых научных изданиях, включенных в реестр ВАК РФ) и выступления на всероссийских, международных научно-методических конференциях. Работы исследователя опубликованы в научных журналах в городах Уфа, Москва, Тверь, Курск, Челябинск, Череповец, Тольятти. Имеются публикации за рубежом: в Чехии и Болгарии. Новизна и значимость полученных результатов подтверждены присуждением стипендии Президента Республики Башкортостан в 2012-2013 учебном году за высокие достижения в учебе и научно-исследовательской работе; присуждением дипломов за 3-е место и 2-е место во Всероссийской молодежной научной конференции «Мавлютовские чтения» (2012 г., 2013 г.).

Работа производит самое благоприятное впечатление. При общей высокой оценке автореферата хотелось бы задать несколько вопросов:

1. Каким образом подбирался материал исследования? Что учитывалось при выборе того или иного спортивного репортажа?
2. На что следует делать акцент при создании семиотически осложненные текстов – телевизионных спортивных репортажей, учитывая полученные экспериментальные данные исследования?

Рецензируемый автореферат дает представление о содержании и структуре представленной на защиту диссертации. Он позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование соответствует требованиям п.25 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а Никитина Элина Георгиевна заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Рецензент:

кандидат филол.наук, доцент
кафедры иностранных языков
ФГБОУ ВПО «Башкирский государственный
аграрный университет»

Уфа, 450001,
ул. 50-летия Октября, 34
контактный тел.: 8 (917-745-70-34)
e-mail: gulshat8@mail.ru



08 октября 2014 г.